

——北图青年读任继愈先生文章笔荟——

还要走更远的路

阿 明

北京图书馆新馆工程，自1975年在周总理的关怀下开始构想设计，历时十二年，经过千万人的努力，以引人注目的雄姿屹立在市西郊紫竹院公园北侧。国家所投巨资为它赢得了世界各国图书馆中建筑面积第二的殊荣（仅次于美国国会图书馆），并购进了全新的家俱和国内外各种先进的设备，让人赏心悦目。难道我们梦寐以求的图书馆现代化就这么来到了身边？任继愈先生的文章一语中的：“真正的现代化是买不来的”。要建设一个真正的一流的图书馆，我们还有更远的路要走，还要付出更大的努力，更多的心血。

为庆祝北图新馆落成和建馆75周年，北图馆长任继愈先生撰文《为繁荣中华民族的文化作出贡献》，从宏观上对北图的进一步发展提出了新的要求。

一项事业的价值，就在于它所发挥的社会功能，文化部副部长高占祥同志指出：

“新时期的图书馆，肩负着为社会主义物质文明和精神文明服务的光荣使命，时代和形势赋予图书馆的这一重任，把图书馆的地位和作用推到了一个空前未有的高度。当今的图书馆已不是一般的文化事业，而是知识、情报和信息贮存和利用的中心，是智力开发的宝库和培育四有新人的课堂，人们越来越深地认识到图书馆在两个文明建设中具有的特殊地位和作用”。作为中国国家图书馆，将接受新的更高的时代要求。

当人们认识到知识只有应用到社会活动中才能体现其真正无穷的价值时，图书馆便开始了从封建藏书楼向近代图书馆的过渡。

在图书馆里，借书、还书是多年来为读者服务的传统方法，但是历史发展到今天，图书馆仅仅做到这一点已经远远不够；现代社会对知识的需求量大大增加了，也使图书馆的社会职能发生了巨大的变化，决定了它必须由比较封闭的文献收集利用机构向开放的多功能的文献情报中心发展。因此，今天的图书馆还应积极地开拓新的更广阔的服务领域，加强图书馆的情报职能，不仅能简单地提供情报线索，而且还要开展更多的情报服务，包括代查原始文献、情报调研、编写文献综述等二次、三次文献资料等，为用户提供更深度的高质量的情报服务。这就需要从数量和质量上加强图书馆的参考人员的力量，这是非常重要的，阮冈纳赞说过：“在这些参考人员身上花费的钱对于国家来说，比起对智慧头脑的宝贵时间的节约是更合适的”。

图书馆的业务实践同任何社会活动一样需要理论的指导。北图作为全国图书馆学理论研究的中心，今后应把开展学术研究作为促进图书馆业务工作水平提高的重要措施加以倡导。发挥研究、应用的特定的优势，加强开发研究。近些时期，在我国图书馆学理论界中有人认为图书馆学理论开始出现了“颓势”，人们越来越强烈地感觉到新的时代“在急切呼唤理论大家”，有人更进一步提出这种理论家不仅应具有丰富的实践素质，精通本行的业务和管理才能，且须具有较高的理论修养和宏观意识，善于从实践中提炼、升华理论。我们的确需要这样的理论家来改变我国图书馆学理论与实践脱节的严

重缺陷。北图负倚大，似乎更有条件、更有利
于造就这样的理论家。

“关键是人的现代化，人的观念的现代
化”。今后，北图似应更注重于图书馆内部
功能的开发，从整体上发挥图书馆的社会职
能，以社会效益为最高准则。在理论研究和
工作实践中彻底解放思想、采取更科学的态
度，比如如何对待我国图书分类法中那些人

为的“附加”上去的“政治色彩”。各级领
导提高认识，要重视整体化规范化和建设，建
立科学实用的管理体制和管理方法，切实地
尊重科学，尊重人才，同心同德，争取把我馆
建设成为一个多功能、多层次、高效益的综
合性的学术情报服务系统，成为真正世界一
流的现代化图书馆。

文明风貌与文化素养

适度

“总结过去，开创未来”是任继愈馆长
在北京图书馆建馆75周年之际提出的北图的
使命。他号召北图职工为繁荣中华民族的文化
做出贡献。

面对建筑、设备堪称世界第一流的现代
化的北京图书馆新馆，我们需要认真反思，
总结过去的经验教训，努力开创未来。

北京图书馆的藏书发展至今，在世界上
名列前茅，管理工作也初具规模，曾为社会
主义事业的发展做出过较大贡献。但还远远
不能满足社会主义现代化建设的需要，
不能适应信息时代的需要。如今，新馆落成，
为我们提供了现代化的设备，但这并不等于
现代化。任馆长指出：“现代的图书馆要现
代化的设备，让现代化的设备发挥作用，还
得靠人。关键是人的现代化，人的观念的现
代化”。这里的人包括管理图书馆的工作人
员和使用图书馆的读者。

作为现代化图书馆的工作人员应具有现
代精神文明风貌和现代知识水平。今年全馆
的两大任务之一就是文明礼貌的培训。这项

工作已取得较显著的成绩，但离“超过社会
一般水平”的要求还有一段距离。只有工作人
员的文化素养和知识水平才是实现图书馆现
代化的重要条件。很难想象一个具有一定知
识水平的人能使用、管理现代化设备。我馆
现有人员知识结构比前几年有所提高，但职
工业务水平的培训工作仍是当务之急。只有
既具有现代文明风貌，又具有现代知识水平
的工作人员才能优质、高效地服务于读者，
服务于社会主义现代化建设，服务于中华民
族文化水平的提高。

要实现图书馆的现代化，仅具备现代化
设备和合格的工作人员还不够，还需要具有
现代化观念的读者。任馆长形象的比喻说：

“好比演戏要有剧场、舞台及应有的设备。
有了这些不等于有好戏演出。好戏要靠演员、
剧本、观众的配合”。这里的观众就是读者。
如何深入地了解读者、宣传于读者、服务于读
者，以实现图书馆的现代化也是不可忽视的
任务。